

ABOLICION DEL PRIVILEGIO DE LA HIDALGUA.
ADUANAS A LA FRONTERA.

EL

ESTABLECIMIENTO DE JUZGADOS DE 1.ª INSTANCIA.
UNIDAD CONSTITUCIONAL.

LIBERAL GUIPUZCOANO

PERIODICO POLITICO Y MERCANTIL.

SALE LOS LUNES Y VIERNES DE CADA SEMANA.

Reciben suscripciones á este periódico ; en Barcelona *A. Bergnes* ; en Bayona *Mr. Bernain* ; en Cadiz *Hortal y Compañia* ; en Cartagena *D. Vicente Benedicto* ; en la Coruña *D. José Maria Perez* ; en Gerona *D. Manuel Perez* ; en Granada *D. Manuel Sanz* ; en Logroño *D. Domingo Ruiz* ; en Madrid , en la redaccion del *Eco del Comercio* ; en Pamplona *D. Paulino Longas* ; en Santander *D. Clemente Maria Riesgo* ; en Soria *D. Pedro Marco de Ledesma* ; en Valencia *D. Maximiano Honrubia* ; en Tolosa *D. Pedro Cardenal*. Y en las administraciones de Correos. Sr. precio á 20 reales por trimestre en San Sebastian , y á 27 reales fuera de ella franco de porte. Las cartas se dirigirán á la redaccion francas.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

CUESTION DE ORIENTE.

Nuestros hombres de estado no participan de la opinion , que es general aqui , de que el tratado de 15 de julio abortará completamente , á causa de las dificultades insuperables que hacen imposible su ejecucion. El Divan parece persuadido de que va á tocar la última hora del poder de Mehemet-Ali, y hace increíbles esfuerzos para apresurar esta caída. El ministerio no ha aguardado la respuesta del virrey al mensaje de Rifaat Bey para organizar sus preparativos de ataque. Treinta mil turcos al mando de Hafiz Pacha , se encuentran ya reunidos en la alta Armenia ; un número igual de tropas se aglomeran en Koniah , diez mil soldados han desembarcado en Samsoun , y se forma un campo de 20,000 osmanlis en la isla de Chipre ; lo que junto con las guarniciones de las fronteras de Siria da un total de 120,000 hombres. Sin duda este número es imponente , pero el Divan rebajaria mucho sus esperanzas si considerase que estas tropas mal equipadas , mal disciplinadas , dispuestas acaso á la traicion , están esparradas en un territorio inmenso , y ningun medio se ha adoptado para asegurar su subsistencia ; el hambre y las enfermedades no tardarían en resentirse en los campos , y por otra parte la Turquía europea se encuentra completamente desguarnecida , y á merced del primero que quiera tentar una revolucion.

Las comunicaciones de M. de Pontoys á la Puerta son , como las disposiciones de su gobierno , firmes sin ser hostiles. Ciertamente si nuestro embajador no tuviese que tratar mas que con Reschid Pacha hubiera sido facil persuadir al Divan , que se trabaja en su pérdida , y que los ingleses no pueden hacer su negocio en Egipto , sin que los rusos hagan el suyo en Constantinopla : pero este lenguaje no se comprende ó no se quiere comprender , por que la Francia tiene pocos amigos en el Divan : este en su fatal ceguedad ha creido que la Francia habia causado todas las humillaciones que ha sufrido la Turquía.

M. el vizconde Jules Onfroy , que se habia puesto á la cabeza de la insurreccion de los drusos , ha venido á pedir al gobierno medios de propagar la revolucion de la montaña ; pero los turcos no pueden tener confianza en un hombre que toma las armas contra la política de su soberano , y le han despedido cortesmente

(Correspondencia del *Semaphore*.)

Alejadria 29 de Agosto.—A medida que abanzamos hacia el término fatal nuestra ansiedad es mas viva. El 28 S. A. hizo llamar á Rifaat-Bey , asi como á los cuatro cónsules , y les anunció que por lo que toca al Egipto , se encontraba completamente satisfecho del tratado de Londres , y añadió que se contentaba con la posesion vitalicia de la Siria , encargando á Rifaat-Bey liciese esta última proposicion al Sultan.

Rifaat-Bey acepto la mision , y los cónsules preguntaron al Virrey que pensaba hacer si la Puerta se negaba á acceder á su demanda ; á esta pregunta respondió S. A. que no habia que pensar en eso , por que estaba seguro del asentimiento del Sultan. Los cónsules añadieron entonces. « En este caso V. A. debe ordenar inmediatamente á su hijo Ibrahim que haga un movimiento retrogrado con sus tropas , y debe consignar ante todas cosas la escuadra. » Mehemet-Ali se contento con responder que si no estuviera seguro de que su demanda sera aceptada no hubiera hecho la propuesta.

Es de notar que en esta entrevista solo han llevado la palabra los cónsules de Rusia y Prusia. Si , como esperamos , el Divan acepta la proposicion de Mehemet-Ali , puesto que este no hubiera avanzado

tanto á no tener seguridad , parece que la paz no se alterará , y se conservará el *statu quo*. Pero ¿ cómo interpretaremos la respuesta de los cónsules ? ¿ Las potencias tendrán todavía la intencion de impedir este arreglo ? Suponiendo que lo quieran algunas de ellas ¿ estarán todas conformes en este punto importante ? Sino aceptan estas condiciones será una prueba de que quieren intervenir á toda costa.

Idem.

El artículo del *Morning Herald* , que revela una de las cláusulas del tratado de Londres , y de que dimos noticia en nuestro último número , ha escitado una polémica muy viva entre los periódicos de Londres respecto de la exclusion de los buques de guerra de todas las naciones del Bosphoro y de los Dardanelos. Pero dicho periódico vuelve á la carga , publicando nuevos detalles en boca de su correspondal.

« He dado , dice , el testo del principal artículo del cuádruple tratado , relativo á la exclusion de los buques de guerra de los Dardanelos y del Bosphoro. Este artículo no se encuentra en el cuerpo del tratado , mas forma una disposicion suplementaria que contiene los artículos adicionales siguientes : 1.º el de cerrar el Bosphoro y los Dardanelos ; 2.º permiso á las tropas auxiliares (es decir á las tropas rusas) de marchar á Constantinopla , y su retirada cuando ya no haya necesidad de sus servicios ; 3.º el número de tropas se fijará de comun acuerdo por los aliados. La Puerta y la Gran Bretaña están autorizadas para comenzar las operaciones contra Mehemet-Ali , sin aguardar á que se hayan cangeado las ratificaciones. Lo que ha dado lugar al artículo adicional de la exclusion del Bosphoro y de los Dardanelos , es la proposicion que lord Palmerston hizo en el consejo , pidiendo que para proteger mas eficazmente á Constantinopla , se autorizase á la Rusia para enviar buques de guerra al Bosphoro , al mismo tiempo que un ejército al Asia menor. Lord Melbourne se negó á esto , y manifestó indignacion al secretario de negocios estrangeros : entonces este propuso que se cerrasen enteramente los Dardanelos y el Bosphoro á los buques de guerra de todas las naciones. El consejo no se hizo cargo de que por esta maniobra triunfaba completamente la política rusa , porque solo la presencia de una escuadra inglesa podia combatir su influencia en Constantinopla. »

En la conferencia que los cuatro cónsules han tenido con Mehemet-Ali , este les ha contestado que habia explicado sus intenciones á Rifaat-Bey , y escrito á Constantinopla en estos términos. « No cederé una pulgada del terreno que poseo , y si se me declara la guerra trastornaré el imperio y me sepultaré en sus ruinas. »

Esta respuesta , dice el *Morning-Herald* , no debe admirar , porque el virrey habia recibido ya noticia de las intimaciones hechas por Napier. ¿ A donde está la moralidad y la fidelidad de la palabra de que tanto se habla ? ¿ Cómo el comodoro ha intimado á las autoridades egipcias que evacuen la Siria el 14 de agosto , siendo asi que el tratado de Londres no debia comunicarse al Pacha hasta el 16 ? ¿ Quien ha podido autorizar á este oficial para violar el tratado ?

Si lord Palmerston hubiera tratado con una pequeña república de la América , este medio , aunque poco honroso , hubiera podido ser eficaz ; pero tratar de esa manera al poderoso soberano del Egipto , al conquistador de la Siria , es escitar su indignacion contra pacificadores que , al mismo tiempo que se avanzan con la oliva de la paz en una mano , descargan con la otra la guadaña de la guerra.

Hace muchos años que estamos advirtiendo al gobierno , que desconfie de la ambicion de los rusos en Oriente : el mismo lenguaje que tenemos ahora que entrega Constantinopla á los rusos , tuvimos cuando abandonó á la Polonia. El único poder Musulman capaz

de resistir al Czar es Mehemet-Ali, y nosotros ayudamos á los rusos á domarlo para mantener la balanza política en Oriente: esta es la sabiduría de los wigs, que probablemente costará caro al país.

—De Koenigsberg dicen que la Prusia hizo en el tratado de Londres á su ratificación reserva espresa de que, en ningún caso daría á las potencias más que un apoyo moral, y de ningún modo cooperaría á un movimiento de guerra, y que á pesar de las reiteradas representaciones del gabinete ruso, ha declarado terminantemente que en caso de guerra se retirará de la alianza.

El *Courrier de l'Europe* periódico francés que se publica en Londres dice: Sabemos de un origen elevado un hecho relativo á la ejecución del tratado de las cuatro potencias, hecho de cuya autenticidad podemos salir garantes, y que todavía no se ha publicado; y es que uno de los artículos del tratado de 15 de julio estipula, «que un ejército ruso podría oponerse á los egipcios en el Asia menor, pero no deberá ocupar á Constantinopla. En el caso de que la defensa de esta ciudad exigiese la presencia inmediata de un cuerpo ruso en sus muros, será en seguida reemplazado por tropas austríacas transportadas á Constantinopla á la mayor brevedad posible en buques de la marina inglesa y austríaca.»

ESPAÑA.

SAN SEBASTIAN 21 de Setiembre.

Cumpliendo nuestra promesa relativa al elocuente discurso pronunciado por el Sr. D. Ramon Fernandez de Garayalde, como vocal de la comisión de instrucción pública, al terminarse la distribución de premios en el instituto, nos cabe el sentimiento de que la modestia de un orador tan juicioso como instruido nos impida insertarle á la letra habiendo de limitarnos á un ligero extracto.

Empezó su discurso haciendo una reseña de las dificultades, y obstáculos con que tubo que luchar la creación del Instituto. No menores tropiezos se presentaban á la enseñanza de unas ciencias que hasta ahora han yacido en el más completo abandono sin tener modelos que imitar, ni textos que seguir, ni métodos que adoptar.

Llamó después la atención sobre las señales inequívocas de aprobación con que había acogido el público las muestras de distinguidos adelantamientos de los alumnos. Con este motivo escitó la solicitud de los padres de familia por la educación de sus hijos, haciendo una elegante pintura de las ventajas de la instrucción ya se atiende á la utilidad que de ella se reporta, ya al aprecio y consideración de los conciudadanos, ya al honor, gloria y prosperidad nacional.

En efecto, los atenienses fluctuando en el pelago de las revoluciones más borrascosas, é inconsistentes han debido á las ciencias, y á las bellas artes la inmortalidad de un nombre esclarecido por célebres autores, y artistas. De los lacedemonios ha quedado solamente la memoria de aquella frugal severidad que honramos hoy mismo con el nombre de virtudes espartanas.

Continuó manifestando el nuevo rumbo que toma la enseñanza en vista de las grandes revoluciones efectuadas en la industria y el comercio. Basta fijar la vista en las transformaciones operadas por nuevos descubrimientos, por el vapor, por los caminos de hierro, por los puentes subterráneos, por los canales tirados de uno á otro monte, por las inmensas cantidades de consumo, por el cambio, y por la navegación para persuadirse de la necesidad de la instrucción, y de la utilidad de las ciencias matemáticas.

Indico luego la necesidad de reformar la educación impeliéndola hacia el comercio é industria, y dijo: «el mal está en que se ha querido dar la misma educación á todas las clases de la sociedad, como si todas tubiesen el mismo destino: el mal está en que se ha reducido el círculo de la instrucción á las carreras literarias, como si en una nación no se necesitasen más que médicos, clérigos, y abogados. Saliendo de estas tres carreras y la militar ¿que establecimiento de enseñanza encuentra un joven que quiera dedicarse al comercio ó á las artes? Ninguno. Se ha calculado que hay anualmente en Francia cincuenta mil jóvenes que después de haber cursado cátedras literarias, se ven en la imposibilidad de sacar fruto de los conocimientos que han adquirido. Si se hiciese el mismo cálculo en España se encontraría un resultado análogo, ¿que hacen pues estos cincuenta mil jóvenes? O vejetan en la ociosidad y la miseria, ó aprenden un nuevo y costoso aprendizaje por dedicarse á las artes útiles, ó se hacen empleados.»

Continuó dando una idea de las bibliotecas, periódicos, y colegios destinados en naciones vecinas, y principalmente en la Inglaterra á la propagación de los conocimientos mercantiles, é industriales.

Y después de reseñar las ventajas naturales de la España, su suelo fértil, y abundoso, situación ventajosísima, y moradores de ingenio vivo y despejado, hechó de menos la instrucción apostrofando á los descendientes de Sebastian Elcano, y á los habitantes de esta ciudad patria de Oquendo para que á la energía de tiempos antiguos añadan la instrucción de los modernos.

Lista de los alumnos premiados en los exámenes del Instituto de San Sebastian.

Geometría industrial don Fernando Daoiz. — Geometría elemental, 1.º don Antonio Cortazar, 2.º don Antonio Soraiz. — Honorífica certificación á don Ignacio Goenaga, y don Facundo Chalvaud. — Aritmética y Aljebra, 1.º don José Antonio Apalategui, 2.º don Javier Campion. — Certificación honorífica á don Vicente Zapirain. — Gramática general, don Facundo Chalvaud. — Lengua francesa, don Gerónimo Erauso. — Certificación honorífica, don Gregorio Goenaga, don Javier Campion. — Lengua inglesa, don Nicasio Oyiveta. — Academia de dibujo, don Vicente Zapirain. — Accesit don Luciano Mercader.

El establecimiento ofrece mejorar aun más la instrucción, añadiendo la carrera de ingenieros civiles cuya base es la arquitectura. La Academia de dibujo se hace extensiva á lavado, aguada, pastel, miniatura, y litografía. Va á establecerse el curso nocturno industrial. Y últimamente se ha arreglado para los internos una habitación espaciosa, ventilada á cuatro vientos, con vistas á la mar, al Urumea, y al puente, aseó, decencia, y la mejor proporción para ejercer la vigilancia.

El periódico bilbaino se ha tomado la libertad de ultrajar una reputación esclarecida, la de un respetable magistrado á quien por su probidad, honradez, y justificación han respetado todos los partidos, y la nunca mancillada conducta de un anciano venerable que teniendo los más justos títulos al aprecio, y consideración de sus conciudadanos, ha incurrido en la indignación de tres ó cuatro magnates, por el grande delito de querer despojar á la oligarquía vascongada de sus siempre odiosos privilegios, para sustituirles la participación de las capacidades, y de las clases mercantil é industrial en la dirección de los destinos del país, y en su organización social, cuyas heterogéneas anomalías, despilfarros, y falta de sistema administrativo hemos acreditado, sin que apasionados adversarios nos desmientan.

Si es una avilantez el dejarse llevar de la saña y del resentimiento para morder con viperina lengua, y zaherir la reputación de un anciano respetable, á quien sus canas y sus servicios le hacían acreedor á honores, mas bien que á sátiras en un país al que su ilustre nombre hace honor, causa execración el sufrir la injuria de parte de hombres oscuros, que ninguna gloria tienen que alegar.

Se ha escogido el momento de invocarse la unión y la fraternidad á nombre de un célebre tratado, á cuyos festejos concurría espantadamente este virtuoso magistrado y se le ha despreciado, y zaherido, haciendo una escepción tanto más odiosa, cuanto eran invitados otros corifeos de la opinión progresista.

Y el vasco folletinista ¿se atreve á hacer alarde de este acto, que llena de ignominia á sus autores, que debería avergonzarlos, y que sella su frente con la señal del oprobio? Obcecados mandarines, presentad vuestros títulos á la consideración pública y aparecerá que cuando vosotros os ligasteis estrechamente á un partido que de palabra, y por escrito combatía los fueros como diametralmente opuestos al sistema de su gobierno, el Sr. Don Miguel Antonio de Zumalacarrégui hacia un viaje á las provincias para pacificarlas, se presentaba en medio de las huestes acudilladas por el fanatismo para predicarles la fraternidad, y las verdaderas virtudes del evangelio, y trataba de reducir al reconocimiento de sus errores á esos hermanos extraviados, á quienes vosotros tratabais de canalla sin tener ni el valor de combatirlos, ni el generoso desprendimiento de presentarse en medio de ellos á hacerles conocer su extravío.

Incapaces de apreciar el heroísmo de las virtudes sublimes, y guiados por las inspiraciones de sordido, y mal entendido interés, daís la prueba de vuestro mal calculado egoísmo, en esas odiosas escepciones al verdadero merecimiento, en esa esclu-

sion de la union, y fraternidad á quien sin tener sueldo para predicarla con farisaicos acentos, se presenta en medio de vosotros á hacer á la paz y al convenio un honor puro, desinteresado, y animado del mas modesto, silencioso, y sincero respeto.

Vuestras duras calificaciones se convierten contra vosotros mismos, y apesar vuestro llega el tiempo de que haya cuentas, administracion, y justicia. Quien las invoca, es el mejor hijo de esa Guipuzcoa, cuyo poder é influjo vinculais vosotros en vuestras familias, como tambien la riqueza rural y urbana, faltando á los principios agrarios del grande Jevellanos á quien hipócritamente alabais de palabra, contrariándole en toda vuestra conducta.

El desprecio del silencio es la única contestacion que han opuesto los representantes nuestros en las cortes disueltas, á los sarcasmos é invectivas con que intentasteis ultrajarlos aun en las juntas de Deva. Mirad la altura á que los eleva el aprecio de sus conciudadanos por sus talentos, virtudes, y noble decision.

Estos valientes ciudadanos menosprecian los miserables tiros del resentimiento, y mucho mas las groseras calificaciones de un periodista, que se ha propuesto sacar á la plaza sus mezquinas pasiones. Si las fiestas de la concordia, y de la union producen semejantes escepciones ¿que se podria esperar de las hostilidades? ¡O santa union! ¡Que de saña inspiras á tus farisaicos predicadores! Estos unionistas llevan su osadia hasta el punto de querer cubrir sus ultrajes con el nombre de Esparta. ¿Quien es ese espartano que oculta su nombre bajo iniciales para excitar recuerdos de virtudes severas, cuando se cubre el mismo con el velo del anónimo?

Hemos debido rechazar con indignado lenguaje la agresion hostil, é injustas diatribas á reputaciones que respeta la opinion pública.

Por lo que á nosotros toca, si permitiendolo nuestras ocupaciones hubieramos ido á Vergara y nos hubiesen exceptuado de las invitaciones, habriamos comido en nuestra humilde habitacion, con el jovial humor de una libertad no cohibida por la union tan seca, tan grave, y tan formal, recorreramos toda la linea del *broquel-dantz*, notando las figuras monotonas á variadas, y para oír la indijesta alocucion del predicador en el campo del abrazo subiriamos á las colinas, ó acercándonos al púlpito prestaríamos atencion hasta que nos fastidiase, usando entonces del imprescriptible derecho de una libertad no sujeta á los vínculos de la etiqueta de cortijo, mas pesada á veces que la de la corte misma.

Táctica ha sido constante de la diputacion foral, al dirigir la palabra á los pueblos en circunstancias graves, llenar el papel con palabras sonoras que ó nada digan, ó puedan acomodarse con el tiempo á los sucesos; hoy todavia sigue esta táctica, como puede verse por la siguiente circular.

Diputacion de la M. N. y M. L. provincia de Guipuzcoa. — Seccion de gobierno. — Circular. — Cuando los pueblos del pais vascongado se hallaban reunidos en el Campo del abrazo, celebrando el aniversario de la paz, pasiones funestas agitaban dolorosamente una parte de la Peninsula, poniendo en conflicto á la autoridad real. La diputacion tendió la vista sobre su noble solar, y se llenó de consuelo al ver que el orden mas admirable reinaba en todas partes, afianzado por las costumbres, y descansando en nuestra libertad inmemorial. Ocupábase en dictar algunas (1) disposiciones para disipar cualquier recelo de nuevos y desagradables disturbios, cuando se le ha comunicado la real orden del 5 de este mes, que sin la menor demora ha puesto en conocimiento de la provincia.

Sin embargo los sucesos van adquiriendo cada dia mayor gravedad, (2) y la diputacion extraordinaria, reunida al efecto en el dia de hoy, ha dispuesto entre otras medidas (3), hacer en-

(1) ¿Si serán estas disposiciones relativas á la reunion del ejército de 25,000 vasco-navarros, ó al armamento en masa para llevar sus banderas á las orillas del Manzanares? Ello es, que nosolamente el *Vascongado* ha vertido estas especies, sino que han corrido por el pais, corren todavia por Bayona y Burdeos, con la añadidura de haberse ofrecido al gobierno de Valencia ese auxilio.

(2) Y es necesario i. s. preparando para acomodarse á las resultas

(3) Todavía medidas reservadas! Bueno es anunciarlas y tenerlas de reserva, para hacer, despues de consumados los acontecimientos alarde de ellas, dandolas una forma y un giro acomodado á las circunstancias.

tender á los pueblos, cual es el camino franco y resuelto que intenta seguir en la grave y delicada crisis á que ha llegado la Nacion. (4)

Al empeñar nuestra palabra en los campos de Vergara, juramos fidelidad al trono constitucional (5) de S. M. la reina doña Isabel II, á la regencia de su augusta madre, y al fuero de nuestros mayores. La fé vascongada no se quebranta: tan viva y generosa hoy como en los mejores tiempos de nuestra antigüedad, se ha fortificado con mil pruebas, y adquirido nuevo vigor con los solemnes testimonios dados de un año acá. A la hidalguia con que el pais ha sabido cumplir sus palabras y sostener esta fe, sin reparar en sacrificios, ni detenerse por obstáculos, debe el bienestar de que hoy goza, y la gloria que le engrandece.

Tradicional es entre nosotros el amor á la libertad, pero unido con el respeto mas santo á la autoridad real. El fuero lo manda; las costumbres lo enseñan. Nuestro único empeño debe ser transmitir á nuestros hijos el nombre de nobles y leales (6) con que nos distingue la historia, tan puro y brillante como lo hemos heredado de nuestros padres.

Estos son los principios, esta será la invariable linea de conducta que seguirá la diputacion. Conforme á ella son todas las disposiciones adoptadas hasta el dia, el mismo espíritu dictará las sucesivas; (7) y la diputacion no duda que V. sabrá darles puntual y exacto cumplimiento, procurando siempre y á toda costa mantener el (8) orden, tranquilizar el ánimo de esos naturales, y contribuir á que el pais muestre en tan difíciles circunstancias la dignidad y entereza de que ha dado en todos tiempos tan relevantes pruebas.

Dios guarde á V. muchos años. De mi diputacion extraordinaria, en la N. y L. villa de Azcoitia, á 15 de setiembre de 1840. — El conde de Monterron. — Por la M. N. y M. L. provincia de Guipuzcoa, su secretario, — Ramon Guereca. — Ayuntamiento de....

Por el correo de ayer hemos recibido un largo artículo, referente á las ocurrencias de Azcoitia en 16 del corriente, del cual no pudiendo insertarlo íntegro por su estension, tomamos lo suficiente para dar á conocer la ocurrencia y los sentimientos que animan al articulista.

D. Joaquín Estevez capitán de la compañía del Provincial de Mondoñedo, acantonada en Azcoitia, se hallaba con los oficiales de su compañía divirtiéndose en jugar al villar en la mesa que hay en la casa del duque de Granada, cuando se le presentó el brigadier Iturbe 2.º Comandante general de esta Provincia, y llamándole á un lado le enseñó un oficio del gobernador de Vergara, dándole parte de haber salido la música de Mondoñedo por las calles, dando diferentes vivas la comitiva que la acompañaba; y al mismo tiempo le manifestó, que la diputacion acababa de noticiarle que á consecuencia de otro parte igual habia dispuesto que los 90 celadores que se hallaban en aquella villa se pusiesen inmediatamente sobre las armas, y ocupasen la casa de ayuntamiento. Con este motivo le encargó tuviese el mas especial cuidado á fin de que por su compañía no se alterase el orden.

El capitán sorprendido sobremanera de la actitud hostil que presentaba la diputacion, hizo presente al brigadier que sus soldados, siempre subordinados, no se moverian sin su man-

(4) Por fin ahora va á manifestarnos francamente el camino que va á seguir: atencion.

(5) Gracias á dios que en una circular de la diputacion foral vemos unido al trono el adjetivo constitucional! Estamos de progreso y todo está en empezar. Nos acostumbraremos al nombre de Constitucion, y poco á poco entrará la observancia.

(6) Pero estos timbres se adquieren ó ganan, y conservan por diversos caminos, ¿cual es el que se pretende seguir?

(7) De las adoptadas hasta ahora la circular nos deja en ayunas, y de las sucesivas tampoco sabremos nada, hasta que aclarado el horizonte se digne publicarlas con el colorido que convenga. Admirables efectos produce esta elasticidad.

(8) Esto ya es esplicito y digno de alabanza. Ya era tiempo de que empezáramos á tener prudencia y juicio. El orden se conservará inalterable, merced á la sensatez de nuestros paisanos, á pesar de escitaciones de todo género que se están empleando con profusion; por eso conviene sobre manera tranquilizar los ánimos, y alejar el alarma que se ha extendido. Felicitamos por ello sinceramente á la diputacion.



dato; y que la determinacion de la diputacion ofendia altamente su reputacion, por lo que le rogaba previniese á aquella corporacion mandase retirar á los celadores: oido esto por el Sr. brigadier, salió á hacer que se retirasen, pero no pudiendo conseguirlo sino de una muy pequeña parte, el capitán le hizo presente le permitiese abandonar un pueblo, que le miraba con tal desconfianza, y cuya actitud hostil podía ocasionar disgustos de gran trascendencia, si la tropa llegaba á conocer los preparativos que contra ella se hacian; y convencido el brigadier de estas razones ordenó que la compañía pasase á Vergara.

¿Y qué es lo que ha dado lugar á toda esta farsa de la diputacion? El que el provincial de Mondoñedo hiciese una manifestacion de júbilo por la esposicion del duque de Victoria, su general en jefe, y su ídolo porque le consideran el español mas puro y mas honrado. ¿Será un insulto para los fueristas dar vivas á la constitucion, á la Reina constitucional y á sus generales? Ha de llegar á tanto la humillacion de los soldados de la libertad que por complacer á los fueristas han de dejar de victorear los objetos sagrados por quienes han derramado su sangre y peleado siete años. ¿Los fueristas no victorean los fueros cuando se les antoja á presencia de la tropa?

Los insultos están de parte de los fueristas en sus inscripciones, en sus canciones y zorcicos. El insulto está en presentarse jóvenes de las principales familias del pais en actos públicos, como el aniversario del convenio de Vergara, y en salones de bailes, con boinas encarnadas á presencia del mismo General que ha prohibido su uso.

El Provincial de Mondoñedo es conocido y encomiado en todo el pais por su disciplina, su moralidad y su buen comportamiento en todas partes; pero es entusiasta por la constitucion y odiada por esa razon por los fueristas: las intrigas de estos no sofocarán el entusiasmo de libertad.

Rioabellosa 19 de setiembre 1840. — En estos dias todo es aquí reuniones entre comandantes, oficiales y sargentos. El dia 15 á las 11 de la noche se pronunció el tercer batallon de Zaragoza y juraron todos defender á la junta de Madrid y demas creadas por el pueblo: el 16 lo hicieron los movilizados de Burgos, y el mismo dia se declaró tambien Miranda. El gobernador de dicho punto de Miranda que era Iturriza coronel supernumerario de Zaragoza se marchó sin que nadie se haya metido con él, ni le hayan hecho el menor insulto; el comandante de Zaragoza le ofreció cuantos auxilios deseara pero contestó que no necesitaba ninguno y se marchó. Ayer 18 se han juntado el coronel de Estremadura jefe de esta brigada y los comandantes de los cuerpos para tratar de hacer todos el pronunciamiento á favor del pueblo y ponerse á disposicion de la junta.

— El dia 10 fueron declarados en estado de sitio la Coruña, Ferrol, Vigo y Betanzos, y el 12 se pronunciaron como Madrid, habiéndose unido la tropa al pueblo.

— El general Pavia que salió de Valencia con tres batallones, 200 caballos y dos piezas de artilleria con la mision de someter á Alcoy hizo alto al acercarse á este punto, por haber manifestado la tropa que no haría fuego contra el pueblo.

— Parece que el general D. Pedro Mendez Vigo, con una respetable columna, que ha reunido en la sierra y provincia de Córdoba, marchaba contra dicha capital, que se halla declarada en estado de sitio, para promover su pronunciamiento.

— Parece fuera de toda duda estar convocados ya los representantes de las provincias para formar junta central de gobierno en esta corte. Nuestras correspondencias nos manifiestan que las que no los han mandado, estaban determinadas á enviarlos inmediatamente.

— La *Tribuna* de Valencia en su número del dia 11 dice que el general Seoane se ha encargado del mando de las armas de la provincia de Alicante, y que organiza fuerzas con la mayor actividad.

— Corre como muy fundada la voz de que el Excmo. señor duque de la Victoria ha sido nombrado presidente del consejo de ministros, con encargo de organizar el ministerio del modo que mejor le parezca y amplias facultades para obrar segun crea oportuno á fin de poner término á la fatalísima crisis en que nos hallamos.

— Se ha publicado por *Gaceta extraordinaria* la noticia del pronunciamiento de Murcia. El comandante de armas, jefe político y otras personas que se han distinguido por su tenaz resistencia, se hallan arrestadas. No había ocurrido allí esceso alguno y se esperaba que no ocurriría en lo sucesivo.

Periódicos de Paris de 17 de Setiembre.

Insertan el texto del tratado de Londres de 15 de julio y los artículos adicionales, con extracto de las reflexiones que los periódicos de Londres hacen en vista de él.

El *Courier*. Se ve por el artículo 2.º del tratado de la cuádruple alianza, que las escuadras inglesa y austriaca deben limitarse á interceptar las comunicaciones por mar entre el Egipto y la Siria, y á impedir todo envio de tropas, caballos, armas, municiones y provisiones de guerra de una de estas provincias á la otra. Esto solo envuelve el establecimiento de un bloqueo. Las escuadras están autorizadas ademas á prestar su asistencia á los súbditos del sultan que quisiesen manifestar fidelidad y obediencia á su soberano, pero ninguno de los súbditos del sultan ha reclamado esa asistencia. En consecuencia las proclamas incendiarias dirigidas á los Sirios por el comodoro Napier, para escitar la insurreccion y provocar la efusion de sangre, no están autorizadas por los términos del tratado, y dicen que han sido desaprobadas por el mismo Lord Palmerston, por haberse traspasado tanto la letra como el espíritu de sus instrucciones. Si es así es de esperar que el almirante Stopford tomará medidas para reducir á su punto al comodoro.

El *Sun*. Acaba de publicarse el cuádruple tratado. Le hemos leído con placer, en primer lugar porque juzgamos que la Francia no puede hallar un solo motivo para declararnos la guerra, y en segundo lugar porque la publicacion del tratado pone término á todos los rumores falsos, de los que, á ser ciertos, cada uno hubiera podido ser causa de guerra.

El *Standard*. Cuando se firmó el tratado había estallado la insurreccion en la Siria, y era menester aprovechar esta circunstancia sin pérdida de tiempo. Demanda la insurreccion naturalmente desapareció la necesidad de proceder sin dilacion. En todo el cuádruple tratado no encontramos una palabra que pueda autorizar las proclamas de Napier ni la nota singular de los cuatro cónsules.

Acerca del mismo tratado el *Courier francais* hace un largo análisis, para demostrar que lord Palmerston ha servido en este tratado á la Rusia como un buen agente de negocios.

El *Siecle*, dice, que las medidas de ejecucion previstas por el tratado son insuficientes y que no puede llegarse á la ejecucion final sin una provocacion á la guerra general.

El *Malta-Times* del 5 anuncia que Beyrouth está bloqueado y van á serlo tambien todos los puertos de mar de aquella costa.

La expedicion turca de 36 trasportes á las órdenes del capitán inglés Walker ha sido vista cerca de Scio dirigiéndose al Sud.

De Alejandria dicen que Mehemet-Ali ha dado la orden de echar en el gran paso una imensa caja con anclas que llenándola de manposteria cerrará el puerto viejo de manera que solo puedan entrar bergantines y corbetas y su escuadra quedará al abrigo de todo ataque.

— Se lee en el *Courier* de Londres « Hemos recibido de un origen particular y bien informado la seguridad positiva de que se encontrará el medio de prevenir una colision con la Francia y las grandes potencias de la Europa. No se nos ha dicho en qué consiste este medio, pero la fuente de donde nos viene esta noticia es bastante respetable para que le demos pleno y entero credito.

— Lord Stopford ha recibido aviso de que un buque frances cargado de obuses para el Pacha debe llegar pronto y ha dado órdenes para capturar este buque; así pues nuestro pabellon no será respetado.

Reina el mayor entusiasmo en Alejandria y todo el mundo está dispuesto á rechazar enérgicamente á los ingleses si se atreven á atacarla.

— Se ha dado á Ibrahim Pacha orden positiva de marchar sobre Constantinopla al primer cañonazo que se tire. Los rusos por su parte están igualmente dispuestos á marchar adelante y no aguardan mas que la primera señal de las hostilidades. Pero todos los hombres reflexivos é imparciales están persuadidos de que Mehemet Ali triunfará de todos los obstáculos que le oponga la cuádruple alianza.

BOLSA DE PARIS DEL 17 DE SETIEMBRE.

Fondos.	Cambios á 90 dias fecha.
Tres por ciento . . fr. 74 20 c.	Londres fr. 24 87 1/2
Cinco por ciento . . 106 25	Madrid 15 52 1/2
Activa . . 23 1/2 5/8 3/4 24 24 1/4.	Cadiz 15 50
Pasiva 5 5/8.	Bilbao 15 50
Diferida moderna . . . 5 1/2.	
Tres p o/o portugueses »	

BOLSA DE LONDRES DEL 15 DE SETIEMBRE.

Tres por ciento consolidado	86 3/8.
Cinco por ciento de España	21 1/4.
Tres por ciento portugueses	21
Cinco por ciento id.	31 3/4.
Cambio sobre Paris	25 45 á 47 1/2.

S. Sebastian, imprenta de I. R. BAROJA, editor responsable.